
CASE POPOLARI del COMUNE/MM

Ingiunzioni di pagamento 
agli inquilini dei Condomini Misti
la Direzione Bilancio ed Entrate del Comune di Milano nel mese di Agosto ha inviato delle ingiunzioni di pagamento alle famiglie di assegnatari che abitano gli appartamenti di proprietà del Comune collocati nei cosiddetti ‘Condomini misti’, ovvero stabili che in passato sono stati in parte venduti.

Si tratta di un fatto grave, per le seguenti ragioni:

· viola l’Accordo sulla morosità del patrimonio abitativo sottoscritto il 18/04/2018 dal Comune di Milano – Assessorato alla casa  e le Organizzazioni Sindacali degli Inquilini.  In base al quale tutte le morosità (vere o presunte, anche per spese condominiali) accumulate fino al 31/12/2016 relative ad alloggi locati con regolare contratto devono seguire un iter preciso di verifica e controllo.
· Viola le delibere approvate dalla Giunta comunale (la n° 27/2017 e la n° 1362/2018).
· Le ingiunzioni di pagamento sono state fatte partire senza che l’Assessorato alla Casa sia intervenuto a bloccarle e tantomeno informando preventivamente le OO.SS degli inquilini.
· Viene utilizzato uno strumento improprio: le ingiunzioni di pagamento, che prevedono tempi di risposta brevi e per di più inviate ad agosto.
· Ancora una volta il Comune agisce in contraddizione agli impegni presi formalmente con i Sindacati Inquilini.
COSA FARE:
E’ necessario rispondere al più presto all’ingiunzione di pagamento e aderire all’Accordo sindacale.

Rivolgiti alle sedi dei Sindacati Inquilini della tua zona, dove riceverai le informazioni e la tutela necessaria
PORTA LA LETTERA DI INGIUNZIONE E L’INFORMATIVA MM DELL’ACCORDO PER RISOLVERE IL PROBLEMA DEGLI ARRETRATI IN BASE ALLE TUE EFFETTIVE CONDIZIONI ECONOMICHE.
Milano Settembre 2018.

Unione Inquilini
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